Tabuleiro
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Uma linha é uma sequencia de oito casas dispostas
de forma contigua horizontalmente.
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Uma coluna é uma sequencia de oito casas dis-
postas verticalmente. No diagrama temos narcada a
coluna E. As linhas sdo numeradas e as colunas sao
rotuladas por letras.

Uma diagonal é uma sequencia de casas unidas por
seus vértices. Note que as diagonais tem sempre casas
de uma s6 cor.

Posicao inicial
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A posicao inicial é mostrada acima. Note que a casa
inferior a direita é uma casa branca. Nos diagramas
as pecas pretas estarao sempre colocadas na parte
superior do diagrama.

Movimento das pegas (torre)
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A torre move-se pelas colunas ou pelas linhas,
quantas casas quiser respeitando-se as restrigoes de
movimentos que serao explicadas a seguir. No di-
agrama acima a torre poderia se movimentar para
qualquer uma das casas marcadas com X. Dizemos
que estas casas estao atacadas pela torre.
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A existéncia de outras pedras nas linhas ou colu-
nas de agao da torre restringem o movimento desta.
No diagrama acima as casas A4, B4 e C4 estao in-
disponiveis para a torre branca por causa do bispo. O
peao preto em E6 também impede que a torre ataque
as casas E7 e E8, embora a torre possa capturar



o peao em E6 no préximo lance. Neste caso a cap-
tura é efetuada substituindo o peao de E6 pela torre
branca., que é a forma como se realizam as capturas
em xadrez, com uma excegao.
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Quais as pegas pretas que podem ser capturadas
pela torre branca? Liste todas as casas atacadas pela
torre branca.

Movimento do rei

.

% % % ///
.

a b cde f gh

O rei pode movimentar-se em todas as direcoes,
mas apenas para as casas contiguas de onde estd.
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O rei nao pode mover-se para uma casa que esteja
atacada por uma pega adversdria, como no caso das
casas D2,D3 e D4 do diagrama acima. E também nao
pode mover-es para uma casa ocupada por peca da
mesma cor, como é o caso da casa F3. Mas o rei pode
capturar uma pega adversaria que esteja no seu raio
de agdo. Assim o rei pode capturar o bispo de F4 no
diagrama.

Rei em Xeque
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No diagrama acima vemos que o rei branco estd numa
casa atacada pela torre preta. Permanecendo estéd
situacao a torre de A8 poderia capturar o rei branco
em A3. Isto ndo é possivel no xadrez. Uma vez que
uma parte tenha seu rei atacado por alguma peca,
deve obrigatoriamente evitar que esta situagao per-
site por uma das seguintes formas: 1) Movimentando
o rei para uma casa que nao esteja atacada por nen-
huma pega, ou 2) capturando a pega que esteja at-
acando o rei (se for s6 uma), ou intercalando uma
outra peca sua de forma a impedir que a casa que
esteja o rei continue no raio de agao da peca ata-
cante. Esta situagdo é chamada de xeque ao rei. No
diagrama acima a brancas podem tomar uma das at-
itudes 1) ou 3) como lhe aprouver (sé nao é possivel
nesta situagéo a captura da torre negra). Note que o
lance T de G4 para A4 interrompe o ataque da torre
negra ao rei.

Xeque Mate
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No diagrama acima o rei preto estd em xeque, pois
estd numa casa atacada pela torre branca. Note que
nenhuma das alternativas 1), 2) ou 3) acima podem
ser tomadas ja que o movimento do rei para G7,G6
ou G5 estd vedado por causa do ataque do rei branco
a estas casas. O movimento do rei a H7 ou H5 deixa
o rei numa casa atacada pela torre. Tampouco a cap-
tura da torre é possivel. E ainda nenhuma peca pode



interromper o xeque. O xeque é indefensavel: Xeque cavalo preto também estd atacada e as brancas po-
Mate. Neste caso o jogador que deu o xeque mate é dem capturar o cavalo preto.

o vencedor da partida. O objetivo do jogo de xadrez
é o xeque mate ao rei adversario.
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O rei preto estd em xeque? As brancas podem fazer
abcdefgh um lance que coloque o rei preto em xeque?
No diagrama acima as brancas dao xeque mate em

dois lances. .
Movimento da Dama

Movimento dos bispos / /
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Dizemos que o movimento da dama reune o movi-
mento de uma torre e de um bispo, isto é, uma dama

Os bispos podem se movimentar ao longo das movimenta-se pelas linhas ou pelas colunas ou pelas
diagonais que cruzam a casa onde ele estd. Ele diagonais respeitando as restrigoes de movimentos
movimenta-se quantas casas quiser respeitando-se as que sao parecidas com as restrigoes dos bispos e tor-
restrigoes explicadas em seguida. Note que um bispo res. A dama movimenta-se quantas casas quiser pelas
nao tem chance de mudar para uma casa de outra diagonais linhas e colunas até encontrar uma peca de
cor daquela em que ele ja estd. Por causa da posi¢do sua propria cor ou uma pecga de cor oposta que pode
inicial, cada jogador possui um bispo de casas pretas ser capturada.
e um bispo de casas brancas.
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No diagrama acima marcamos as casas que estio

O diagrama acima exemplifica as resticoes do movi- atacadas pela dama em F3. Note que suas proprias
mento do bispo. As casas atacadas pelo bispo neste pegas restringe-lhe os movimentos. A dama pode cap-
caso estao marcadas com X. A casa E5, que tem um turar o peao de C6 mas nao tem acesso a casa BT.



E possivel colocar oito damas num tabuleiro sem que
uma esteja numa casa dominada por outra? E nove?
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O movimento do cavalo é em forma de um L. O
movimento é composto de um salto de duas casas
numa linha ou coluna e em seguida num movimento
de um casa para a coluna ou linha contigua, respec-
tivamente. Note a casa final de um movimento de
cavalo é uma casa de cor diferente da casa de saida.
Note também que um cavalo ataca, no maximo, oito
casas do tabuleiro. A tnica restricao que impede um
cavalo de ocupar uma casa em seu raio de agao, é o
fato de 14 estar uma peca da mesma cor do cavalo.
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No diagrama acima o rei preto esta em xeque ja que
as pegas a sua frente nao protegem da acao do cavalo
branco. Além do xeque o cavalo branco ataca as casas
marcadas, pode captura o peao de H7 e sé nao pode ir
a casa E4 ocupada ja por um bispo branco. E possivel

colocar um cavalo em qualquer posicao do tabuleiro
e movimenta-lo de forma a percorrer cada uma das
64 casas do tabuleiro uma sé vez.

Movimento do peao.
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O peao tem vérios movimentos especiais, mas
mesmo assim € a peca de movimento mais restrito no
jogo. Vamos dividir o movimento do peao em dois:
movimento sem captura e com captura. No movi-
mento sem captura o peao sé pode se mover uma
casa para frente, a nao ser que seja o seu primeiro
movimento sem captura na partida quando poderd
se mover uma ou duas casas para frente na sua col-
una.
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O peao de A34s6 pode se movimentar para A5. O
peao de D4 nao pode se movimentar pois o bispo em
D5 estd ocupando a casa de seu movimento. Note
que o peao D4 nao pode capturar o bispo D5 pois o
movimento de captura do peao é diferente. O peao
branco em G4 também estd sem movimento possivel.
O peao negro em F7 estd ainda em sua posigao inicial
podendo assim movimentar-se sem captura tanto par
F6 quanto para F5. Veja que os sentidos dos movi-
mentos dos pedes brancos e pretos sao opostos.



Movimento de peoes com captura.
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Um peao pode realizar um movimento de captura
quando alguma peca adversaria ocupar uma casa di-
agonalmente contigua a casa do peao e a frente deste.
O Diagrama acima marca as casas em que é possivel
o movimento de captura com o peao. Tanto para o
peao branco quanto para o peao preto.
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No diagrama acima o peao preto pode tanto re-
alizar um movimento sem captura para D3 (Lembre-
se os pedes pretos descem e os brancos sobem) quanto
realizar um movimento capturando a dama branca
em E3. Neste caso a dama de E3 é retirada e o peao
de D4 vai para E3. O peao branco em G5 pode tanto
capturar o outro peao de F6 quanto o cavalo de H6.
Mas note: o rei preto nao estd em xeque. Estaria se
ele estivesse no lugar do cavalo em H6 por exemplo.

do peao

especiais

Movimentos
(promocgao)
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Note que o peao branco em E7 pode escolher entre um
movimento sem captura para a ultima linha ou um
movimento com captura para F8 capturando a torre
negra. Em qualquer dos casos o peao nao teria mais
possibilidade de movimentos pois para cada movi-
mento de peao ele deve necessariamente avancar uma
linha. Neste caso o peao é promovido a alguma peca
entre um cavalo, bispo, torre ou dama (A maioria es-
colhe dama por ser a pega mais poderosa). Neste caso
a casa onde terminaria o movimento do peao é ocu-
pada pela pega escolhida. Note que nao hé restrigoes
para a escolha da pega promovida. Um jogo pode,
eventualmente ter um jogador com dez cavalos.

Captura en passant (de passagem)
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No diagrama acima o peao branco estd na quinta
linha (F5) o pedo preto em E7 realizara seu primeiro
lance. Assim ele pode escolher entre ir direto para
a casa Eb ou ir para E6. A casa E6 é uma casa de
captura do peao em Gb. Assim caso as negras optem
por jogar seu peao direto a E5 as brancas tem direito
a pensar que este peao passou por E6 e efetuar no
lance seguinte a sua captura em E6. Chamamos de
captura en passant. Note que esta captura sé é per-
mitida no lance imediatamente seguinte ao avanco de
duas casas do peao, e caso este passe por uma casa
de captura de um peao adversario. Neste caso o peao
que se movimentou é retirado e o peao que fez a cap-
tura ocupard a posigao na sexta linha (ou na terceira
no caso de um peao preto fazer a captura en passant).



Roque
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O roque é um movimento combinado de rei e torre
que ¢ considerado um unico lance. O roque é realizado
assim: O rei movimenta-se duas casas na primeira
linha na dire¢do de alguma torre. A torre da direcao
escolhida pelo rei é colocada na casa contigua ao rei
que estd mais perto da coluna E.
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O diagrama mostra a situacao apés o roque. O
roque pequeno é o roque para o lado em que estd
o rei. O roque grande é o roque para o outro lado.
O roque s6 pode ser realizado cumpridas as seguintes
condigoes: a) O rei e a torre que participa do roque
nao poderao ter realizado nenhum movimento du-
rante a partida. b) Nenhuma das duas casas pela
qual passara o rei podem estar atacadas por pecas
adversdrias. ¢) Todas as casas entre o rei e a torre
devem estar vazias. Note que o rei pode estar em
xeque e ainda assim rocar, assim como a torre do
roque pode estar atacada.
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No diagrama acima as pretas podem rocar para
algum lado?



